Контрольная № 1

Задание 1. Познакомьтесь с тарифными ставками таможенных пошлин России, стран ЕС и КНР на ввоз сельхозпродуктов.
	Товар
	Тарифная ставка на ввоз, %

	
	ЕС
	Россия
	КНР

	Мясо крупного рогатого скота (замороженное)
	200
	15
	33

	Молоко (3% жирности)
	115
	15
	30

	Сыр
	120
	15
	44

	Масло сливочное
	254
	15
	35

	Пшеница
	173
	15
	20-32

	Рис
	71
	15
	65

	Сахар
	274
	30
	37-46

	Соки плодово-ягодные
	215
	15
	45-52


Как влияют тарифные ставки на размер импорта продуктов питания?
В каком случае цены на продукцию сельского хозяйства стимулируют увеличение импортных поставок, а в каком - поставок отечественного товаропроизводителя?
Задание 2. Исследуя процессы формирования единого экономического пространства в России, специалисты отмечают, что по мере развития рыночных институтов тенденция расхождения цен производителей между регионами, начавшаяся с либерализации цен 1992 г., постепенно уступала место их сближению. В то же время имеются многочисленные свидетельства того, что рынки ряда товаров остаются преимущественно региональными. В качестве барьеров, препятствующих выравниванию цен, называют транспортный барьер, административные барьеры межрегиональной торговли, местное регулирование цен.
Приведите примеры рынков товаров и услуг с минимальным расхождением цен производителей по территории страны.
Приведите примеры рынков товаров и услуг с максимальным расхождением цен производителей по территории страны.
Какие известные вам статистические характеристики и методы исследований могут быть использованы для оценки степени расхождения цен? Как в данном случае проявляется стимулирующая функция цен?
Задание 3. Некоторые экономисты считают, что России необходимы финансово-промышленные группы, которые смогут организовать и упорядочить движение товарных и денежных потоков. Крупный оптовый продавец выгодно отличается от мелкого и розничного продавца тем, что не гонится за большой прибылью с единицы товара, предпочитая высокую прибыль от массы реализованных товаров. Крупные оптовики сами определяют розничную цену автомобиля, телевизора и т.п., а розничный продавец может лишь договариваться о своей доле в этой цене. Доводом в пользу финансово-промышленных групп является также опыт индустриально развитых стран, где около половины продукции реализуется по ценам, устанавливаемым лишь несколькими десятками ведущих транснациональных корпораций. Только такими методами можно преодолеть накрутки цен и хаос в реализации продукции.
Согласны ли вы с таким решением проблемы? Приведите аргументы «за» и «против».
Контрольная № 2

Задание 1. Определите дуговой коэффициент эластичности спроса по цене, если известно, что при цене 20 руб. объем спроса на товар 600 ед., а при цене 30 руб. - 400 ед. К какой группе следует отнести данный товар?
Если вы стремитесь к увеличению выручки от продаж данного товара, то вам следует повысить или снизить цены?
Задание 2. Используя приведенные данные, рассчитайте дуговой коэффициент прямой эластичности спроса по цене на товар А и перекрестной эластичности спроса - на товар B.

	
	Цена товара A, руб.
	Цена товара B, руб.
	Объем спроса на товар A, шт.
	Объем спроса на товар B, шт.

	Ситуация 1
	16200
	10000
	30
	60

	Ситуация 2
	12525
	10000
	40
	55


Задание 3. Высшее учебное заведение осуществляет подготовку специалистов с полным возмещением затрат по трем специальностям. Определите, как изменится спрос на каждую из специальностей под влиянием изменения цен на одну из них, как изменится выручка вуза под влиянием изменения цен.
	Показатель
	Специальность

	
	«Финансы и кредит»
	«Налоги и налогообложение»
	«Менеджмент организации»

	Базовая цена, руб. в год
	40 000
	36 000
	36 000

	Новая цена, руб. в год
	50 000
	36 000
	36 000

	Объем спроса базовый, человек
	40
	36
	35

	Коэффициент эластичности спроса по цене
	-1,5
	-2
	-2,3

	Коэффициент перекрестной эластичности спроса на специальности, соответствующие по цене специальности «Финансы и кредит»
	
	1,2
	0,5


Задание 4. Вы являетесь менеджером организации, осуществляющей продажу продуктов питания. Перед вами поставлена задача увеличения выручки на 8%. Для достижения этой задачи вы предлагаете снизить цены на 10%. Проверить обоснованность ваших предположений реакции покупателей на изменение цен можно, первоначально изменив цены в одном из магазинов, а затем, в случае положительного результата, распространить акцию по снижению цен на более широкую сеть магазинов.
Определите коэффициент эластичности спроса по цене, используя тот факт, что индексы прироста показателей соотносятся так же, как сами показатели. Допустим, в результате снижения цены в одном из магазинов на 10% выручка увеличилась на 5%. При каком изменении цен, при рассчитанной вами эластичности спроса по цене, можно ожидать увеличения объема продаж на 8%?
Задание 5. Определите возможное изменение выручки в результате повышения цены на 15%, если коэффициент эластичности спроса по цене данного товара равен 2,5.
Задание 6. Экономист, занимающийся изучением эластичности спроса на услуги транспорта, пришел к заключению, что ценовая эластичность спроса на услуги электротранспорта (трамвайно-троллейбусное предприятие) равна 0,15, а перекрестная эластичность спроса на услуги электротранспорта в зависимости от цен на проезд в автобусе равна 0,6.
Приведет ли повышение платы за проезд на электротранспорте к повышению годового дохода трамвайно-троллейбусного предприятия?
Если цена на проезд на электротранспорте возрастет на 30%, как должны измениться цены на автобусные перевозки, чтобы спрос на услуги электротранспорта остался прежним?
Задание 7. На основе данных об объемах продаж офисных кресел за предыдущий квартал определите общий коэффициент эластичности спроса по цене и дуговые коэффициенты эластичности.
	Вид мебели
	Цена, руб.
	Объем продаж, шт.

	1. Стулья
	
	

	Модель 1.1
	340
	280

	Модель 1.2
	360
	300

	Модель 1.3
	380
	250

	Модель 1.4
	430
	200

	2. Кресла на штоковом механизме подъема
	
	

	Модель 2.1
	470
	220

	Модель 2.2
	590
	200

	Модель 2.3
	680
	180

	Модель 2.4
	700
	175

	Модель 2.5
	750
	170

	Модель 2.6
	785
	160

	3. Кресла на воздушном механизме подъема
	
	

	Модель 3.1
	680
	200

	Модель 3.2
	900
	150

	Модель 3.3
	1 580
	110

	Модель 3.4
	3 300
	40

	Модель 3.5
	4 250
	30

	Модель 3.6
	12 000
	6

	Модель 3.7
	16 440
	3


Как изменится объем продаж стульев и кресел при снижении цены на 10%? Как изменится выручка предприятия? Как изменится объем продаж и выручка при повышении цены на 15%?
Задание 8. Объясните, какие факторы оказывают влияние на ценовую эластичность спроса на туристические услуги, если известно, что эластичность спроса по цене различна для следующих категорий:
а) деловые поездки и поездки с личными целями;
б) приготовление к путешествию и в процессе путешествия;
в) сектор низких цен и сектор сверхвысоких цен.
Контрольная № 3
Задание 1. Составьте анкету для опроса покупателей с целью определения цены нового товара.
Задание 2. Предложите наиболее приемлемый метод для оценки реакции покупателей на изменение цен на следующие виды товаров: товары бытовой химии; продукты питания; недвижимость; ювелирные изделия; стоматологические услуги; автомобили; образовательные услуги. Обоснуйте выбор метода.
Задание 3. По результатам эксперимента в магазине оцените коэффициент эластичности спроса на яблоки по цене и изменение выручки магазина в результате изменения цен. Рекомендуете ли вы распространить результаты эксперимента на сеть магазинов, торгующих исследуемым товаром?

	Магазины
	Базовые условия
	Условия эксперимента

	
	цена, руб.
	объем продаж, кг
	цена, руб.
	объем продаж, кг

	Экспериментальный
	80
	100
	95
	90

	Контрольный
	80
	120
	80
	115


Задание 4. Для обоснования решения об изменении цен проводится эксперимент в одном из магазинов. В качестве контрольного выбран магазин, близкий по ассортименту и месторасположению, но имеющий большую площадь торгового зала. По результатам эксперимента в магазине, отраженным в таблице, оцените коэффициент эластичности спроса по цене и изменение выручки магазина в результате изменения цен. Рекомендуете ли вы распространить результаты эксперимента на сеть магазинов, торгующих исследуемым товаром?
	Магазин
	Площадь торгового зала, м3
	Базовые условия
	Условия эксперимента

	
	
	цена, руб.
	объем продаж, шт./день
	цена, руб.
	объем продаж шт./день

	Экспериментальный
	1 000
	270
	185
	250
	210

	Контрольный
	1 500
	270
	300
	270
	310


Задание 5. Образовательное учреждение проводит оценку ожидаемого количества абитуриентов, желающих получить высшее образование на платной основе. С этой целью специалисты отдела внебюджетной деятельности и приемной комиссии проводят встречи с абитуриентами и их родителями в школах города и в других населенных пунктах. На встречах раздавались анкеты, включающие вопрос о желании попытаться поступить на отдельные специальности университета на платной основе при предлагаемой цене обучения.
Методом определения готовности совершить покупку определите ожидаемое количество абитуриентов по данным анкетирования и кривую вероятности совершения покупок при различных уровнях цен, рассчитайте выручку образовательного предприятия при различных ценах.

	Вариант ответа
	Количество ответивших покупателей при заданном уровне цен

	
	90 000 руб.
	85 000 руб.
	80 000 руб.
	70 000 руб.

	Обязательно буду поступать
	12
	15
	16
	20

	Скорее, буду поступать, чем нет
	20
	22
	23
	27

	Возможно, буду поступать
	50
	55
	54
	56

	Скорее, не буду поступать
	30
	30
	28
	30

	Не буду поступать
	120
	100
	100
	80


Задание 6. Продавца офисных компьютеров интересует зависимость изменения объема продаж процессоров от цены. На основе агрегированных данных о продажах:
■ изобразите графически взаимосвязь объема процессоров и цен, оцените коэффициент корреляции;
■ постройте модель линейной регрессии и объясните экономический смысл значений коэффициентов;
■ рассчитайте объем продаж и выручку при повышении цены до 15 000 руб., при снижении до 10 000 руб.
	Модель
	Цена, руб.
	Объем продаж за месяц, шт.

	AMD-Duron-1200
	1 148
	200

	AMD Athlon ХР 1700
	1 872
	198

	AMD Athlon ХР 1800
	1 933
	198

	AMD Athlon ХР 2000
	2 446
	180

	AMD Athlon XP 2500
	3 080
	175

	Intel Celeron 1.7 GHz
	2 084
	200

	Intel Celeron 1.8 GHz
	2 265
	160

	Intel Celeron 2.0 GHz
	2 394
	158

	Intel Celeron 2.6 GHz
	3 352
	120

	Intel Pentium 4 2.8 GHz
	10 087
	30

	Intel Pentium 4 3.06 GHz
	13 348
	25


2

